

AVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia... mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono número 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.  
Teléfono número 67.

Número suelto DIEZ céntimos

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de subscripción en toda España: SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Martes, 22 de Marzo de 1921

Año XXXVII — Núm. 11.289

## POLITICA MUNICIPAL

### RESPONSABILIDAD QUE A TODOS ALCANZA

Dentro de pocos días entrará a regir el nuevo presupuesto municipal, tal como está o con las modificaciones o reparos que por extralimitación, si la hubiere, sancione la autoridad superior gubernativa; y con ello sufrirá una transformación esencial, la vida económica del Ayuntamiento.

Sin paramientos en la crítica de la obra, ya que no es posible sea perfecta, habiendo sido obra en su mayor parte de concejales que apenas llevan tres meses en los escaños, si hemos de hacer notar un hecho de relevante trascendencia y de notoria responsabilidad y es que pesando sobre el Ayuntamiento complejas y graves cuestiones cuyo arranque y desarrollo viene iniciado por Ayuntamientos anteriores, la abstención que de sus funciones hacen algunos concejales, nos parece que es una huida peligrosa del cumplimiento del deber.

manca se extiende a obligar a sus concejales a cumplir con el deber que con su investidura les confirió: con labor positiva de asistencia, sin bajas voluntarias en la columna del trabajo, y con decidida emulación de sacrificio y colaboración y cho que de opiniones que respondan a los diversos criterios de apreciación y estudio.

Si no, es hasta posible que se apodere el cansancio de los pocos concejales que trabajan y llegue un día en que a solas el alcalde y el secretario resuelvan por sí solos—con la enormidad legal que esto supone—todas las complicadas incidencias y funciones del mecanismo municipal; y como este absurdo legal y moral no puede concebirse, señalamos la imputabilidad futura a los que no quieren aportar sus reconocidas dotes de prestigio y conocimiento de las cuestiones municipales y reite ramos el alabonazo a los responsables de que la vida del Ayuntamiento camine por derroteros anormales, de verdadero dislocamiento y extravío.

Y peligrosa en cuanto un grupo de estudiosos y competentes ediles, cuya laboriosidad y conocimiento de los problemas municipales se ha destacado en anteriores etapas, no puede tener motivo más poderoso que el responder al mandato de sus electores para estar ausentes de la casa Consistorial, y el inhibirse de ese imperativo cívico es una renuncia que ellos no están facultados para hacer.

Ahi están esos problemas del alumbrado público y de las relaciones con la Sociedad de Aguas y Saneamiento, que requieren toda la colaboración, toda la aportación de competencia, todo el anterior y detenido estudio de los concejales que integran el Ayuntamiento, y muy principalmente de los que han seguido en su actuación edilicia el nacimiento y todas las fases de estas cuestiones de honda huella en la vida ciudadana: esto tienen derecho a exigirlo todos los vecinos de Salamanca que pascieron en sus manos tan honrosa confianza, y mientras esta sigue sin desaprobación, son ellos también responsables, por omisión, de defectos, inexactitudes y perjuicios que pudieran extirpar a tiempo.

Sin prejuicios—ahí están nuestras columnas llamando repetidamente a la concordia—confiamos en que los concejales que aún continúan en el Ayuntamiento, cumplirán con su deber; pero como el deber ciudadano, la satisfacción al mandato que recibieron hasta la obligación legal es lo primero, lo único que hay que cumplir, no es lícito, ni gallardo esa permanencia en el Ayuntamiento cuando en ello va envuelta la vida entera de la ciudad.

Respetamos los motivos personales y aun públicos en que pudiera apoyarse esta actitud, pero sinceramente creemos que todo cargo de elección requiere una afirmación continuada de trabajo, de obra en común, que sume las máximas garantías de acierto de crítica y contrastes, también públicas que depuren y perfeccionen. ¡Está claro!

También la pasión la alta pasión política, la encendida en el altar de la sinceridad es necesaria en las asambleas públicas; porque enardece y estimula y fiscaliza, y cuando es noble, no estorba, ni esteriliza, antes al contrario, anima y encauza las iniciativas hacia calurosas finalidades de acierto.

Así no se daría el caso de que la vida municipal sufra una atonía que sino es incumplimiento de la función concejal, por lo menos es una falta de entusiasmo que será, a la larga y aun a la corta—realmente nocivo—hay concejales, en licencia por enfermedad, que no consta de manera cierta; en las sesiones se habla demasiado, sin que responda a la labor fecunda, silenciosa de las comisiones que funcionan anormalmente, siendo muy pocos los concejales que a ellas concurren, que es donde verdaderamente se da la sensación de trabajo, de seriedad y de competencia y no a plena luz donde los discursos son derroche de verbalismo inútil.

Tal estado de cosas ni puede ni debe subsistir; ni se solicita el voto de los electores, ni se acepta su mandato para quedarles sin defensa ni representación cuando aquéllos no han residenciado a sus mandatarios; de los concejales al trámite formulado de aprobar en la sesión pública los asuntos de su competencia. El derecho del pueblo de Sala-

### EN LA CAMARA DE COMERCIO

#### Los fabricantes de curtidos.

El gremio de fabricantes de curtidos volvió ayer, a las cinco, a reunirse en la Cámara de Comercio, para proseguir estudiando los medios y procedimientos que han de proponerse al Gobierno a fin de que la industria curtidora pueda resistir la grave crisis que amenaza anularla de la vida económica nacional con grave lesión para el interés público.

En tiempo oportuno daremos cuenta de las conclusiones que este sindicato formulará al poder ejecutivo para expresar la situación anormal que se ha creado a este sector de la producción española.

### EL DIA EN EL CONCEJO

Lo del alumbrado. La comisión municipal de alumbrado se reunió ayer mañana. El objeto era estudiar el balance hecho de la liquidación del gasto de alumbrado público.

A esta reunión asistió el Sr. Oliveira.

Y según parece, se trató por el Ayuntamiento de que en la liquidación hubiera una baja de la cantidad total.

Por la tarde volvió a reunirse la comisión, continuando el estudio del asunto.

La sesión. La sesión ordinaria no se celebró ayer. Se verificará la subsidiaria mañana, miércoles.

### NOTAS DE HACIENDA

Por la Dirección general del Tesoro se autoriza al administrador de loterías de Ciudad Rodrigo para que se satisfaga la tracción séptima del número 3.654, premiado en el sorteo de 22 de Enero.

Se ha concedido el retiro con el haber mensual de 450 pesetas al teniente de carabineros (E. R.), D. Manuel Holgado Arroyo.

Ha ascendido a oficial de segunda clase, el que lo era de tercera D. Anselmo Cartamil, con destino en la Intervención de Hacienda.

Ha regresado de la provincia de Alicante, donde ha estado de visita de Inspección al Tributo, el competente inspector de Hacienda de esta Delegación D. Ramón Merino, habiéndose encargado nuevamente de la inspección de esta provincia.

A unos 5.000 litros asciende el alcohol decomisado en varios pueblos de esta provincia por fuerzas de carabineros y personal pericial.

He aquí los libramientos puestos al cobro en el día de hoy:  
Don Francisco Castillo, 438,82; don Bruno Santolino, 372,98; D. Gabriel Hernández, 1,56; D. Ramón Alonso, 93,213,49; D. Nicanor Criado, 367,39; don Antonio López, 1.843,14; D. Ma-

LA SEÑORA  
**Doña Celestina Gutiérrez Herrero**  
ha fallecido en Salamanca el día 21 de Marzo de 1921  
a los cuarenta y cinco años de edad, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición apostólica.  
D. E. P.

Su desconsolada hija, D.<sup>a</sup> Celestina Gutiérrez Herrero; hermanos; D. Balbino (ausente), D.<sup>a</sup> Anselma y D.<sup>a</sup> Nemesia Gutiérrez Herrero; hermano político, D. Julián Antón; sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, martes, 22, a las cuatro de la tarde.—Casa mortuoria: Bordadores, número 8.  
No se reparten esquelas.

nuel Cast. o, 411,65; Comp. nía del ferrocarril de Salamanca-Frontera Portuguesa, 85,33; D. Juan Domínguez, 750; D. Remigio Fuentes, 625; doña María Desposorios, 626; D. Crispulo Baza, 296,50; D. Julio Gómez, 197,60; y D. Manuel Prieto, 32,82.

La recaudación de ayer por los conceptos que se expresan, fué la siguiente:

Territorial, 0,10 pesetas; utilidades, 1.016,87; derechos reales, 1.421,86; pagos, 5,44; consumos, 2.423,25; rentas, 50; demás recursos, 3,12; reintegro de gastos, 2.457,60; operaciones, 114,811,76.

### NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.  
Han salido:  
Para Madrid, el catedrático de esta Facultad de Filosofía y Letras, D. Pedro Urbano y señora, y el industrial don Isaac Lurueña.  
Han llegado:  
De Santander, D. Nicasio Cospedal y señora.  
De Valencia, la señora viuda de don José Cordillo y su bella hija.  
De Albu de Lormes, la esposa de don Enrique Caudrudo.  
De Peñaranda, el diputado provincial D. José Avila Parterarroyo.  
De Alicante y Madrid, el oficial de Correos D. Felipe Alcalá y señora.  
De Ciudad Rodrigo, el abogado don Jesús Méndez Risueño.  
De Madrid, el alumno de la Preparación Militar, Sr. Carabias Serrano (D. J. J.), el ingeniero agrónomo don Valentín Martín de los Ríos, y el arquitecto municipal D. Joaquín Secall y señora.

Peticion de mano.  
Por la respetable madre del inteligente funcionario de esta Central de Teléfonos, D. Emilio Castañón, ha sido pedida para él, la mano de la bella señorita Sofía Adalia.

La boda se celebrará en breve.

Fallecimiento.  
—Ha bajado al sepulcro, en Madrid, donde residía, nuestro estimado amigo y paisano D. Primitivo Navarro Errazquin, profesor que fué del Colegio de segunda enseñanza, de Peñaranda, e hijo del ilustre catedrático de esta Universidad.

Reciba la distinguida familia nuestro sentido pésame.

Enfermos.  
La distinguida señora viuda del doctor López Alonso, ha sufrido, en su domicilio una caída, que le ha ocasionado una herida en una pierna.

Desearnos su rápido restablecimiento.

Varias.  
Ayer estuvo en esta, de paso para sus fincas de la provincia, el marqués de Ivanrey.

—El domingo fué leída, en la iglesia parroquial del Carmen (Santo Tome), la primera amonestación para contraer matrimonio, de la Srta. Pilar Martínez Hernández con el joven D. Luis Serrano de la Fuente, del comercio de esta capital.

—Las bellísimas hijas del coronel de la guardia civil, Sr. Herrera, salen para Zamora, en cuya ciudad pasaran la Semana Santa y las Pascuas.

### MOVIMIENTO MERCANTIL

#### Un nuevo servicio bancario de la casa Blanco Cobaleda

Uno de los establecimientos de crédito que más honran las finanzas locales, y con su prestigio y formalidad bancaria más poderosamente contribuyen al impulso del tráfico mercantil, industrial y agro-pecuario, es el Banco Blanco Cobaleda, de arraigada solidez en el mundo de los negocios españoles.

Y respondiendo a su creciente y expansiva potencia económica, en uno de los servicios bancarios de más notorio relieve, cual es el fomento del ahorro y la custodia de valores, ha dado siempre la nota suprema de premio y garantía.

Si en el primero inició en Salaman-

ca un mayor tipo de interés a las im posiciones de ahorro, en el segundo acaba de inaugurar una magnífica cámara acorazada, que por su moderna construcción, situación y materiales, está segura de todo riesgo, siendo invulnerable al incendio, a los explosivos, al robo, contra los cuales está absolutamente garantizada.

En este verdadero bloque hermético, cuya puerta de plena seguridad ha sido construida en París, están instaladas una serie de cajas de varias dimensiones y a disposición del público, en las que se pueden depositar valores, alhajas, documentos de importancia, etc., que estarán en abso tuto custodiados al abrigo de todo peligro, y sin que haya posibilidad de que puedan desaparecer.

Esta función de custodia se verifica por medio de un módico alquiler de las cajas, por el tiempo que se quiera y llevando el depositante su llave que le asegura de que nadie ha de tocar a su caja, que por las condiciones de la cámara acorazada, no puede desaparecer tampoco del sitio donde está instalada.

No necesitaba la casa del Sr. Blanco Cobaleda esta nueva iniciativa, ya que el sólido crédito de su banco, en relaciones con las más importantes entidades bancarias nacionales y extranjeras, tanto movilizan la riqueza salmantina; pero esta impulsión modernísima le coloca a la altura en que están montados los principales Bancos y una razón más de adhesión de su clientela, en la que figurarán las primeras firmas del movimiento agrario, ganadero, comercial y fabril de Salamanca.

### QUISICOSAS

En la Delegación de Hacienda se ha celebrado una junta administrativa, para ocuparse de la aprehensión que han hecho los carabineros de doscientos ochenta cigarrillos habanos, que nadie reclama como dueño. Vamos, que no los quiere nadie.

Y luego nos hablan de escaseces de tabaco y de colas en los estancos.

Aunque para este tabaco ninguno a hacer cola va, a mi no me cabe duda, que el asunto la traerá.

Ayer hizo su entrada oficial la primavera, y al contrario de lo que generalmente venía sucediendo, en que comenzaba esa estación del año era arrojarse el frío y hasta la nieve, disfrutamos de un día de excelente temperatura.

Por primera vez de acuerdo se han puesto tras muchos años, el barómetro, el termómetro, el tiempo y el calendario.

Y siguen en tono subido las discusiones periodísticas entre los señores profesores de primera enseñanza.

Discuten nuestros maestros ya con tan gruesas razones, que menos mal que los chicos ahora están de vacaciones.

Diez mil duros le ha costado a un paisano nuestro, natural de Tala y traficante en huevos, la tortilla que el vuelo de un autocamión de su propiedad hizo con los 150.000 huevos que conducía a Madrid.

¡Una tortilla de 150.000 huevos! Cosa rica.

Y un ansioso, que no faltan, dijo al comentar la nueva: «No son de esas las que sirven el cubierto a tres pesetas».

—¿Dónde fué Paiva Conceiço? —Quién lo sabe dónde está. Pero, en fin, yo me figuro que siendo Paiva, p' ahí va.

### Reunión de salchicheros

Presidida por D. Rafael Jimeno, ayer, a las cuatro de la tarde, celebró, en la Cámara de Comercio, junta general el sindicato de salchicheros. Se aprobó el acta de la anterior, tratándose de diversos asuntos de régimen interior, los cuales proseguirán

ocupando la atención del sindicato en sucesivas reuniones.

Se ratificó el nombramiento de los señores Jimeno y Vega para que representen al sindicato en la asamblea nacional de industriales tocinos que se efectuará en Madrid en los últimos días del mes actual.

### DE BEJAR

Enhorabuena.—La traída de las aguas. Terminación de las misiones.—En honor de un médico.

Han ingresado en el cuerpo de Telegrafos los jóvenes bejaranos D. José Agero Teixidor y D. Esteban Yuste Matas.

Les doy la enhorabuena y también a sus señores padres.

Hace unos días estuvo aquí el señor inspector provincial de Sanidad, don Joaquín de Prada, con el objeto de enterarse de las condiciones higiénicas que reúnen las aguas que surten a esta ciudad, para después emitir informe, que es de esperar sea favorable, por reunir buenas cualidades, según análisis que ya se ha hecho.

Necesario es que una mejora tan importante se realice pronto, pues por más que aquí no sea escasa, para el consumo del vecindario podría utilizarse mejor viniendo conducida a las casas para comodidad de todos, y para que los riegos y lavados de las calles se hicieran mejor y con más frecuencia, porque aquí, como en otras partes, no se verifica más que cuando llueve. Una población como es esta, que dispone de aguas buenas y tan próximas, puede ser, si se sabe utilizarlas, más sana; todo cuanto se gaste para traerlas será poco, comparado con los inmensos beneficios que proporcionaría.

Ayer, por la mañana, terminaron los ejercicios espirituales que ha dado a las jóvenes de la Acción Social femenina, el R. P. E. Alegria, en la capilla de las Huérfanas, y por la noche la predicación, en la parroquia del Salvador, que ha sido de carácter social, en forma de conferencias; ha sido una lástima que no hayan acudido a oírle muchos que dicen se interesan por la resolución de los problemas so-

ciales de actualidad, para que hubieran apreciado con qué claridad y sencillez exponía el P. Alegria lo que debiera ser el matrimonio, cómo hay que educar a la familia y manera de que educar las luchas entre los ricos y los pobres, los obreros y los patronos, los amos y los criados, con la fórmula única que es «mándose los hombres unos a otros», como dijo Jesucristo y ordena la Iglesia.

Hoy, a las ocho, ha sido la comunión general, que ha resultado ser una prueba grande de la religiosidad que afortunadamente hay en Béjar.

### POR "LAS ARRIBES" DEL DUERO

De Saucelle al Duero.—Las eternas cuevas! En el primer resalto de la montaña.—Por la aislada ladera.—El alto en la fuente-cilla.—Las tierras fronterizas de Portugal.—Freixo de Espada en Cinta!

Quiero recordar que, el altímetro de mi amigo Capdevila descendió, de la meseta de Saucelle a la orilla del Duero, unos 500 metros.

Este tremendo bajón es de no más de tres kilómetros de recorrido y casi todo él se hace por veredas de cabras, que tan pronto bordean espantables abismos como se me en por gargantas rocosas intrincadísimas entre los peñascales de las arribes.

Y ocurre al viajero en esta dura caminata lo que en casi todas las de montaña de nuestra región, que por no tener puntos de referencia conocidos, personas, animales, casas, árboles..., y por encontrarse, siempre rodeado de aquellas grandiosas desolaciones, no es de una cuenta, a la primera vez, ni aproximadamente, de las distancias.

Así al ver, desde las afueras de Saucelle, el Duero, abajo, en la hondonada, es parecerá que llegar a él no es más que cosa de un paseo. ¡Sí! ¡Sí! Meters por entre aquellas arribes y os cansareis de bajar y bajar sin que el río se aproxime.

Y si a ello tenéis la mala fortuna, como nosotros, de añadir el empujón de la caminata en las primeras horas de una tarde de primavera, con un sol agradable, arriba, en la meseta, pero por la ladera abajo irresistible... entonces se os hará inacabable el bajar hasta los infiernos del lecho del Duero. ¡No se llega nunca!

Cuando se descienden los primeros cien metros, se da en un resalto de la montaña, formado, acaso, por el parar de algún corrimiento de tierras en las sacudidas volcánicas que debieron abrir las arribes.

Frente al desembarque del camino, en la pradería del resalto, se levanta un promontorio rocoso curiosísimo: es como un colosal almendrado al guirlache, hecho con peñas redondeadas, de formas diluviales, soldadas con la precisa tierra para que aquel cónico montón se sostenga. Es el esqueleto de un monte, hecho por las sacudidas sísmicas de la tierra.

Al acercaros a él os producirá la sensación de venirse abajo al menor

temblor como montón de fichas de domo.

Es maravillosa la contemplación de este monumento volcánico, de pasmoso equilibrio.

Luego hay un segundo escalón, de no menos de trescientos metros, ya no tan escarpados como los primeros, porque, de vez en vez, el suelo se va haciendo más terroso.

Como a la mitad de esta bajada, hicimos alto en la única fuente-cilla del camino. ¡Es horrenda la desoladora aridez de las arribes!

Cuando paramos en la fuente, había que vernos las caras a los pálidos señoritos de la Ciudad. ¡Como tomates!

Venancio Gombau había llegado a un rojo cereza alarmante.

A Capdevila y a mí, más morenitos y de menos perder, el sol nos hizo menos mella.

Pero a Venancio, sobre todo en la nariz y las orejas, lo asó.

Apagamos la sed, descansamos en la fuente unos minutos y echamos un pitillo el fumar en estas caminatas lo encuentro poco recomendable; es mucho mejor beber agua con leche o con café, que apaga admirablemente la sed y deja para un buen rato fresca la boca, evitando la mortificante sequedad que en estas excursiones se produce.

Yo aproveché el alto en la fuente-cilla para darle un golpe de prismáticos a las fronteras campañas portuguesas de Freixo de Espada en Cinta... ¡Cómo me gusta a mí pronunciar el sonoro y marcial nombre de esta aldea ribereña!... ¡Freixo de Espada en Cinta!... Cuidado que es valentón como el sol! ¡Freixo de Espada en Cinta! Como si lo hubieran inventado los Mosqueteros...

Andrés F. Cardenal.  
Delegado de la Comisaría Regia del Turismo.  
Salamanca, 20 de Marzo de 1921.

«BOLETIN OFICIAL»  
El Boletín Oficial de ayer contiene: Varias circulares del Gobierno civil sobre hallazgos de semovientes. Un anuncio de la subsecretaría del Ministerio del Trabajo. Listas provisionales de las rectificaciones y adiciones al Censo electoral social, inserte en la Gaceta de Madrid, de 10 de Septiembre de 1920. Varias requisitorias y citaciones de diversos Juzgados de la provincia.

Béjar, 19 de Marzo de 1921.

### Las multas de la Alcaldía

Por el teniente alcalde de semana ha sido multado un individuo por pasar con unas caballerías por el arco de la calle de Pérez Pajol, con dos pesetas.

A un panadero, por faltarle peso en el pan, con 50 pesetas, mas el decomiso.

A otro panadero, con la misma cantidad, por el mismo motivo.

A un carretero, por tener un carro desenganchado en la vía pública, con dos pesetas.

EL ADELANTO admite encargos de esquelas de defunción, durante toda la noche, en sus talleres tipográficos, Ramos del Manzano, 42. Teléfono, 67

# LA MANTILLA

En España, y fuera de ella, todos opinamos que la mantilla es el adorno más bonito y simbólico que puede usar la mujer española para dar testimonio del amor a su patria.

Esa finísima obra de arte, donde el primor de nuestras enojeras hace derroche de buen gusto, mezclando armónicamente puntos admirablemente ejecutados, llamados Bruselas, Almagro, Venecia, Guipur y el lindísimo de Inglaterra, formando un conjunto ideal, sirven para idealizar aún más una cara bonita o prestar más atractivo a una cara graciosa.

Hay quien dice que es cursi el atavío de una mantilla, fuera de los días de Semana Santa o día de toros, pero es más cursi el sombrero, que costando infinitamente menos que una mantilla, está al alcance de todos los bolsillos y se ve cada sombrero que ¡válgame Dios!, confeccionados algunos con los adornos ajados de un vestido pasado de moda o hechos por modistas que sólo miran el efecto del mismo en el pie de madera, olvidando por completo la cara de la dueña que lo ha de poner.

Una mantilla, sienta bien a todas, aunque se carezca de la gracia necesaria para prenderla, pues forma siempre bonito marco a la cara si se la retira hacia detrás, y un misterioso encanto si el palmito se oculta un poco bajo sus ondas, dejando adivinar sólo una agradecida sonrisa al requiebro que seguramente arrancará.

Dejemos, pues, ese antipatriótico gusto a estrañerizarnos con esos «equiánicos» que nos plantamos sin estudiarnos el físico, y dejemos de rendir obediencia a esas fuezas ocultas, que nos inducen a lamentables equivocaciones; véstamos españolamente, hablemos castizo español, enorgullicémonos de lo que somos, y de que tenemos iniciativa propia para inventar galas, que realicen los encantos que da la tierra. Tenemos ejemplo de nuestra reina; entró en España y se atavió desde el primer momento con tal gusto y aire español, que ya hoy parece nacida de entraña española por su gracia.

Dentro de pocos días, seremos todas españolas castizas, pero sólo por unos días (¡qué lástima!), se verán preciosidades por esas calles en caras y en mantillas. Ahora, a tener acierto para colocarla, y la bonita peineta que se ostenta que guarde proporción con la estatura de la que la lleve, pues si no, es antiestético y resulta grotesca la figura, pues en vez de peineta de concha o marfil, parece que se lleva debajo de la mantilla la silla de la costura.

El prendido de la mantilla debe ser cubriendo los hombros, pero si se quiere modernizar un poco, se trae uno de los extremos por debajo del brazo derecho, a prender en la cintura del lado izquierdo, mientras el otro lado se coloca con arte sobre el hombro, dejándolo caer en cascada que se confunde con la parte ya prendida, que será con una flor natural (una sola) y si no la hubiera, con una de terciopelo bastante grande, roja o amarilla (siempre lo nacional).

En la espalda se colocan tres diminutos imperdibles, dejando floja la mantilla, pues además de evitar que esta se rompa, impide que el peso lleve la peineta hacia atrás, que es muy molesto, al mismo tiempo que se le da a la espalda cierta gracia que no tiene si se la deja suelta.

Esta manera de poner la mantilla es aérea y elegante y evita el parecido, que del otro modo se tiene, con una cupletista barata.

Es preferible parecerse a la graciosa y memorable duquesita de Alba.

Ángeles de Aquino de Herreras.

Salamanca, Marzo 1921.

## DESPUES DEL SUCESO DEL SABADO

# LO QUE DICEN "EL MACACO", Y "EL CURRO",

Los dos no intervinieron en la refriega.—Intento de suicidio de la madre de la víctima.—El entierro de Aquilino de Motos.—Detalle curioso.

Con la amplitud y detalles que la curiosidad e interés del público requiere, reseñamos ayer el trágico suceso del sábado, publicando dentro de la más estricta imparcialidad, los informes que por testigos presenciales y por uno de los protagonistas del hecho se nos fueron facilitados.

En la tarde de ayer recibimos la visita de Bernardino de Motos «el Macaco» y Antonio «el Curro», compañeros y parientes del desgraciado Aquilino de Motos Jiménez, muerto de un tiro en el pecho en refriega sostenida con Angel Diego González.

Nuestros visitantes nos pidieron una aclaración a la reseña por nosotros publicada, que ningún inconveniente tenemos en hacer, ya que la imparcialidad y la justicia informa todo cuanto escribimos y ningún interés nos guía de desfigurar hechos que los Tribunales de justicia, en su día, sabrán poner en claro.

Bernabé «el Macaco» y Antonio «el Curro», cortésmente y en tonos de conciliabulo actitud y amabilidad, nos pidieron que hiciera antes pública que ellos no habían tenido intervención alguna en la luctuosa refriega.

Y ambos justificaron su aserto del siguiente modo:

«La noche del suceso—nos dijeron «el Macaco» y «el Curro»—llegamos nosotros al café Terminus cuando ya estaba en él, hablando con Angel Diego, nuestro primo y desgraciado compañero Aquilino de Motos Jiménez. Nosotros nos sentamos enfrente de la mesa que Angel y Aquilino ocupaban. Entonces pudimos observar que Angel y Aquilino discutían. Pedimos café al camarero Dionisio y lo tomamos viendo que la discusión entre el Aquilino y el Angel continuaba ya con más calor que al principio.

Nosotros, para evitar cuestiones, intervinimos, y Antonio «el Curro» se interpuso entre el Angel y el Aquilino, diciendo:—Aquí no se pega nadie, porque todos somos amigos. El camarero dijo al Angel que se marchara, y éste, saliendo por las puertas del mostrador, abandonó el café, llegando a la calle de Ruiz Aguilera.

En aquellos momentos dijimos al Aquilino:—Séntate con nosotros, primo. Y así lo hizo.

Al poco rato le dijimos:—Vámonos a tomar un bar una cerveza. Y Aquilino contestó:—No, yo no voy con vosotros, porque estoy espe-

rando a un amigo para ir con él al «cine».

Entonces nosotros («el Macaco» y «el Curro»), nos levantamos y salimos del café por la puerta principal, quedando en el establecimiento el Aquilino. Al salir nos fuimos al bar del «Hornero». Allí estaba éste, y como era su santo, nos obsequió con una copita. Estuvimos en el bar un rato. El «Hornero» quiso que tomáramos otra copa por ser sus días. Nosotros le dijimos que ya era bastante, y salimos del bar, que está situado en la Lonja de la Cárcel.

Al pisar la calle y entrar en la Plaza Mayor—siguen diciéndonos «el Macaco» y «el Curro»—vimos mucha gente en las inmediaciones del Ayuntamiento. —¿Qué pasará allí?—nos preguntamos.—Mira, si es una riña, déjala. —Pero como el grupo era numeroso, la curiosidad, al fin, nos llevó al lugar donde la gente estaba reunida, y cuál sería nuestra sorpresa y nuestro dolor al ver a nuestro primo Aquilino herido, bañado en su propia sangre, y caído, ya muerto al parecer, junto a la puerta del Ayuntamiento.

—¿Qué ha sido esto, nos preguntamos? ¡Han matado a Aquilino! Y llenos de dolor hemos ayudado a llevarle a la Casa de Socorro.

Nosotros no vimos nada de la riña, porque si estamos allí, la hubiéramos evitado. Ni corrimos detrás de Angel Diego, ni hemos jugado con él al dominó nunca. El que jugaba era Aquilino. Nosotros veíamos jugar.

Solos, los dos, salimos del café, y en el bar del «Hornero» estuvimos cuando ocurrió el suceso, como podemos comprobar. Esta es la verdad, que rogamos a EL ADELANTO haga pública, con la misma imparcialidad con que ha hecho la reseña del crimen, según las referencias que pudo recoger.

En efecto; así lo hacemos. Ningún inconveniente hemos tenido en recoger esta referencia que, en uso de legítima defensa, nos piden Bernardino «el Macaco» y Antonio «el Curro», con toda corrección y cortesía.

Quedan complacidos nuestros visitantes.

### Intento de suicidio.

La trágica muerte de Aquilino Motos ha causado en toda su numerosa familia y compañeros honda impresión.

La madre de Aquilino, la viuda Agustina Jiménez, intentó ayer mañana, presa de gran dolor, arrojarse al río, pudiendo evitarlo su familia.

El entierro de la víctima. El entierro de Aquilino Motos Jiménez, se verificó ayer tarde, a las cinco.

El cadáver fue llevado desde la Facultad de Medicina al Cementerio.

Fue un entierro concurridísimo y sentido. Acudieron todos los gitanos residentes en Salamanca y se registraron escenas de honda emoción, especialmente entre las mujeres de los gitanos, que fueron en el entierro llorando a grandes gritos.

El entierro fue juoso. Asistió el párroco de la Purísima, revestido y con ciriales y cruz alzada.

El cadáver fue encerrado en un magnífico féretro de madera incorruptible, tapa de cristal, herrajes de cobre y sobretapa de cine. Un centenar de pobres llevaban hachones encendidos.

El féretro fue llevado a hombros de parientes y compañeros del finado, siguiendo todos los gitanos con sus mujeres e hijos hasta el Cementerio, donde se desarrollaron escenas de intensa emoción.

También acudieron buen número de amigos de los gitanos.

Un detalle curioso. Como caso curioso, y según costumbre que tienen los gitanos, en el féretro depositaron todo el ajuar que en vida tenía el Aquilino. Lo que no pudo entrar en la caja, se depositó en el nicho que de pared adquirieron para enterrar al cadáver.

En el féretro depositaron tres pares de botas, las mudas, el botijo del

agua, el cubierto y el plato donde comía Aquilino, el reloj, la cartera, la pistola, el pañal, la varita con la tralla, el paraguas así paquetes de cigarrillos y otra porción de ropas y objetos que en vida usaba el desgraciado gitano.

¡Descansen en paz el infortunado Aquilino de Motos Jiménez!

## SOLEMNIDADES RELIGIOSAS

### En honor de Jesús Divino Redentor Rescatado

El domingo comenzaron, en la parroquia de la Trinidad, las fiestas que la congregación de Jesús Divino Redentor Rescatado dedica a su titular y que tal aceptación han tenido en Salamanca, que la iglesia resulta insuficiente para contener al ercido número de fieles que a ellas asisten.

Anteayer y ayer, ocuparon la cátedra sagrada los elocuentes oradores D. Teodoro Andrés, catedrático de la Universidad, y D. José Arteiro, canónigo de la Catedral, los cuales pronunciaron dos hermosos discursos que justamente fueron elogiados por cuantos los oyeron.

Hoy predicará el Ilmo. Sr. D. Gonzalo Sanz, canónigo de esta Catedral.

A las ocho de la mañana del lunes, se verificó la comunión general de los congregantes, que distribuyó el Excmo. e Ilmo. Prelado, acercándose a la Sagrada Mesa buen número de hermanos de Jesús Rescatado. La parte musical de estas fiestas la desempeña de modo que merece los más cumplidos elogios, la capilla de música que dirige el maestro señor Bernalt.

Como en años anteriores, hemos de consignar un merecido aplauso a la congregación por cultos tan solemnes, que de día en día acrecientan la importancia de la misma y aumentan la devoción a la milagrosa imagen de Jesús Rescatado.

## MILLARES DE MUJERES

Son aliviadas todos los años, por las indicaciones de sentido común ofrecidas gratis por Lydia E. Pinkham, Medicina Co. E. Pinkham, Medicina Co.

Por espacio de cuarenta años las mujeres que sufren han estado escribiendo a Lydia E. Pinkham, Medicina Co. de Lynn, Mass. en busca de consejo.

La ayuda prestada a las mujeres de esta manera, con consejos dictados por una gran experiencia en la materia, ha salvado a miles de mujeres de sus terribles sufrimientos, como lo indican claramente cartas como la siguiente:

Newark, Ohio.—"El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham me ha con-

vertido en una mujer sana. He hablado acerca de mis dolores a las madres de familia jóvenes y de edad madura, a quienes he aconsejado que obtuvieran con ellos. Yo creo que el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham salvó mi vida, pues mi

salud era muy delicada cuando le escribí, pero ahora puedo hacer mi trabajo de casa y no he tenido ni un solo día malo desde que comencé a tomar su remedio. Señ. G. W. THOMPSON, 24 Sherwood Court, Newark, Ohio.

De venta en todas las farmacias.

## DE LUMBRALES

### UNA AGRADABLE FIESTA

Habíamos tenido noticia de que un hijo de esta región, después de su larga permanencia en América, en donde se consagró al teatro, alcanzando como barítono en las principales poblaciones de aquella, señaladísimo triunfo, tornaba a su pueblo natal, para dar un abrazo a su familia y amigos.

Con este motivo, los que en esta villa dejó cuando en los comienzos de su juventud abandonó el suelo patrio, deseosos de admirar y comprobar los elogios que de tal artista se hacían, organizaron anoche, en el teatro Moderno, una sesión de variedades, en la que no resultaron defraudadas nuestras esperanzas.

Se necesita para casa de los padres Razón, D. Pedro Charro, fábrica de cutidos de Matabosmosa.

Ama de cría. Se necesita para casa de los padres Meléndez 17 informará.

Se necesita dependiente en la casa de los padres Meléndez 17 informará.

Se necesita dependiente en la casa de los padres Meléndez 17 informará.

Se vende una mula de dos crepitos, mansa, se seis a siete años y un carro con todos los accesorios. Informará, José Hernández, en Gomecello. 4-2

Se vende una casa en sitio céntrico, bien soleada y ventilada con Waterclo en los pisos e instalación de luz eléctrica en toda la casa. Buena renta. Informes Bazar Colón, Plazuela de la Libertad. 8-3

Dibujos. Se confeccionan para todos y clases de labores en vestidos y ropa blanca. Azafrán, 26. 8-2

Se vende una noria completa se mueve, y dos carros para bueyes con sus yugos y coyundas o respaldones. Informará José Marcos Bellido, en La Velca. 7-5

El artista, en cuestión, es el Sr. Montero, hijo del vecino pueblo de Ahigal, que no sólo trae de América los triunfos recogidos, sino que le acompaña como esposa, la bella y gentil canzonetera, La Monterito, en la cual se condensan los aires argentinos con la sal de Andalucía, en cuya tierra nació.

Totamente ocupado el teatro por selecto auditorio, representaron los artistas la escena entre una salva de aplausos, dedicados al sempiterno y amigo, los cuales se repitieron a la terminación de cuantos números ejecutaron ambos artistas.

El Sr. Montero posee una potente y armoniosa voz, que le acredita como barítono de primer orden y La Monterito a la suya, muy fina y timbrada, une la gracia y el encanto de raudales.—El corresponsal.

## QUEJAS DEL VECINDARIO

### Ladrones de bombillas.

Sigue al menudeo el robo de bombillas de luz eléctrica, a ciencia y paciencia de los encargados de la vigilancia de la ciudad, llámense municipales o como se quiera.

De sitio tan céntrico como la calle del Corrijo, desapareció ayer del piso segundo de una casa, una bombilla y una tulipa de cristal.

Y se sospecha de esa serie de porqueros, vergüenza de la ciudad, que aporread las puertas y suben a las casas como en país conquistado.

¿Pero no habíamos quedado en que está prohibida la mendicidad?

Señor Vecindario, usted que tan buen desso tiene por trabajar en su cargo de alcalde, ponga fin a estas demasías. Uno.

## PEÑARANDA

Se aproxima el día 27, que es el día señalado para la inauguración solemne del circo taurino, con la celebración de una novillada, en la que Mella y Martín Acosta darán cuenta de los cuatro toros escogidos por el ganadero acreditado de Cabezas del Villar, Sr. Sánchez Monto.

Estos toros son unos novillos iguales, recogidos de cuerna y cortos de pitones. Los antecedentes de la vacada son satisfactorios. Sus nombres son: *Indiano, Pirotor y Sanguijuelo*, que visten ropaje negro, y *Bueno*, que está ataviado con un sayal retinto. Todos los que los han visto coinciden en estas impresiones.

Yo anhelo una gran tarde a diestros y ganaderos, para que los cofrades que nos honran con su asistencia, vayan sanos y salvos, y hablo de cofrades, porque espero que mi querido amigo y maestro taurino *El Tumbalero*, aproveche la ocasión que le brinda el día y la comodidad del tren especial, para que venga a almorzar en mi compañía y aquí, entre plato y plato, podamos charlar un rato de ese su nuevo libro que da la grata impresión del esmero y cariño de los ganaderos salmantinos, único destello de afición charra-aurina. ¡Hace!

Los señores empresarios nos ruegan hagamos saber que los señores que adquieran palcos y barreras para esta novillada, serán preferidos para las sucesivas, y que en la plaza será rigurosamente necesario presentar localidad para penetrar en ella, sea a la hora que fuere, durante el festejo.

También nos han dicho que para ferias el cartel será... Bueno, ya íbamos a colarnos, porque lo sabemos, pero como el turno corresponde a otras corridas, reservemos las sensacionales poticias taurinas y esperemos... un poco, poquito.

Se ha confirmado, y esto sí que lo podemos afirmar, que en el teatro Colodrino actuará durante los días de la feria septembrina, la excelente compañía que dirige el insuperable actor dramático Sr. Borrás, de la que forma parte otro gran actor el Sr. Ruiz Tatay.

Estos dos y el elenco artístico completo, que tantos días seguidos ha llenado el teatro del Centro de Madrid, donde de los vimos estrenar *Pedro Fierro* y *Esclavitud*, honrarán el lindísimo coliseo peñarandino, que serán tantas representaciones de otros tantos acontecimientos.

La empresa merece nuestro elogio y no trataremos nunca de regateárselo.

Los *finetes de la luna* es la serie estupefanda que han contratado últimamente.

Esta mañana ha sido el cronista objeto de una *plancha* periodística, y así como algunos señalan los éxitos, yo relato también lo fracasos.

En la puerta del Ayuntamiento, a las ocho de la mañana, había gran aglomera-

ción de público, ¿qué pasará? Cuando levantarme, empuño el lápiz y las cuartillas y salgo precipitadamente para el lugar del suceso. Se trataba de la venta de un burro al peso, y los negociantes no encontraban medio de realizar la operación, llamando la atención del vecindario que acudió a presenciarse, en medio de gran algazara. ¡Ee da... así!

Ha salido para Sevilla, D. Modesto Pérez, y para Madrid, la bella señorita Josefa de la Torre.

—Regresaron de Madrid, D. Paulino Morfijo, y de Salamanca, D. Julio de la Torre.

—Llegaron de Salamanca, la agraciada Srta. Bernardina Sánchez y la encantadora niña Pilar Dueñas.

—Pasaron el domingo en ésta los nuevos empresarios de Plaza de Torres de esta ciudad, D. Juan y D. Pedro Martín.

—También estuvo en esta el señor inspector de primera enseñanza, don Eulalio Escudero, que ha dado una notable conferencia en el Sindicato católico de obreros, de la que publicamos amplia reseña.

—Para D. José Curto ha sido solicitada la entrada en el domicilio de nuestro amigo D. Restituto Tarrío, padre de la encantadora señorita Tarrío.

—En el cine sigue el escándalo. Se escupe y se arrojan piedras e inmundicias al patio de butacas.

No es cosa de que la empresa pague culpas. Las autoridades están en el deber de velar por el orden, y los requerimos como ciudadanos para que impongan respeto a los «cafres» y los castiguen, asegurando la tranquilidad de las gentes educadas.

## DOS BODAS

A las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, tuvo lugar el enlace matrimonial de la gentil y distinguida señorita Luisa Concha González Gómez, maestra nacional e hija de nuestro buen amigo D. Serafín González Pérez, maestro de la escuela nacional de Steigeburg, con el joven maestro propietario por oposición de la escuela de San Román de Sanabria, don Emilio García Ponte.

La unión de tan gentil pareja fue bendecida por el virtuoso sacerdote D. Jesús Felipe López, siendo padrino el nuevo matrimonio por la bella señorita, hermana de la novia, D. Pilar, maestra nacional, y por el industrial de Ciudad Rodrigo D. Nemesio Prieto Pineda, hermano político del novio.

Firmaron el acta como testigos presenciales, D. Luis Alberti y Ruiz del Castillo, ayudante de regenteros, y don Nemesio Prieto. Con tal motivo recibieron los nuevos contrayentes numerosos y valiosos regalos.

La comida fue servida por la cocina del Hotel Pasaje con la exquisitez y fama que para estos casos tiene acreditada, saliendo después de comer los contrayentes al viaje de novios, que lo harán distintos puntos de la Península, deseándose una eterna y feliz luna de miel.

Ayer, lunes, se celebró en la iglesia parroquial de San Sebastián, la boda de la bella y distinguida señorita Josefa Sánchez, con el competente empleado de la casa de D. Bonifacio Diego, don Lesandro Galán.

Fueron padrinos por don Patricio Gañán y el industrial de esta don Isidro Borrego.

En los comedores del Hotel Pasaje se celebró a los numerosos invitados con un espléndido banquete.

## Emiliano

Fotógrafo. PRIOR, 3 Y 5

Desde esta fecha hago postales y retratos para dijes, muy económicos, en obsequio a mi clientela.

## Aviso al público.

En el importante y único taller de sombrería de Manuel Sánchez, se vende toda clase de sombreros al por mayor y al detall, a precios económicos. También se reforman los sombreros usados.

Se necesita un chico mayor de catorce años. Ganará sueldo desde el primer día. Carmelitas, 6, Salamanca.

Correos. Preparación completa. Doc. 40. Risco. 40.

Se venden dos caballos semientos, cruzados de yegua del país y padre extranjero, de tiro, de tres y seis años en las próximas hierbas, y de un metro 64 centímetros de alto uno y de un metro 70 centímetros el otro, a sea 8 y 12 dedos de alzada, respectivamente, de pelo castaño, obscuro, primeros remios de un concupio; juntos o separadamente, en el precio que valdrían casirados y se regalaría al comprador un burro garabán, viejo, pero que puede prestar servicio. Pueden verse y tratarse en ellos, en Fuentescaño, en casa de don Marcelino del Valle. 15-8

Se arrienda a pasto y labor en tres cuartos (excepto la montañera), la dehesa de Rávida, partido judicial de Ciudad Rodrigo; para informes y tratar de dicho arriendo con el Montañés de dicha dehesa, o D. Pedro Sánchez Puente, de Villagudino. 6-5

Pinos. Se venden 14.000 pinos de entreaque, en esta provincia, a cinco kilómetros de estación ferroviaria. Para informes: con su dueño, D. Primitivo López Rasueros (Avila). 8-2

De interés. Cizmen Iglesias, en Villamarta, confecciona toda clase de trajes y prendas de caballero a toda moda; también para militares y sacerdotes, y se da vuelta a todas las prendas ha de dejarlas nuevas. Toda a precios módicos. Esp. ciudad, sin competencia, en trajes de niño para la primera comunión y la moda Frente a Calatrava Colégio de Agustinos, Francisco Montejó, 7. 12-5

Traspaso. Se hace en buenas condiciones del Bar Verbe en situación en la calle de la Bola. En el mismo informará. 5-5

Habitaciones. Se ceden, espasadas, ciosas y bien ventiladas, apropiado para clínica, academia, bufete, oficina o casa análoga. Informarán, San Pablo, 33, barbería. 8-7

Se venden dos caballos enganchados y para silla, de cuatro años; alzada, siete cuartas y siete dedos. Para tratar, con D. Tomás Hernández, en Alba de Tormes. 8-8

Perdida. Se ha extraviado en el trayecto de la calle de Toros Plaza Mayor, calle del Prior, Plazuela de la Verdura, calle de San Justo, un imperdible de oro con una medalla de la Purísima. La persona que lo hubiera hallado y lo quisiera devolver en la Plazuela San Julián, 12, se le gratificará. 8-3

Se vende una red completa de instalación eléctrica. Para informes, José Manuel García, en San Muñoz. 8-7

De interés general. En el establecimiento de carbones minerales y vegetales de FRUCTUOSO BROZAS, SANCHEZ RUANO, NUMERO 13, TELEFONO NUMERO 273, encontrará el público, que no quiera ser engañado, grandes existencias en carbones minerales y vegetales, de brezo, y cisco de las mejores clases, con peso garantizado. Se sirve a domicilio desde un saco a un quintal. No confundirse: SANCHEZ RUANO. 13. 80-20

Piso espasado. Se arrienda en el paseo de la Estación, con termostato, agua, cuarto de baño, lavadero y toda clase de comodidades. Infórmese en casa de M. Carnero, Sánchez Ruano, 16. Se hacen de maderas. 8-7

Academia de Corte. Se ceden, espasadas, ciosas y bien ventiladas, apropiado para clínica, academia, bufete, oficina o casa análoga. Informarán, San Pablo, 33, barbería. 8-4

Gran negocio. Por su materialmente, se traspasa una de las Droguerías más importantes de Valladolid, establecida hace 80 años, en el mismo local, en el mejor sitio de Valladolid, con buenas existencias con una clientela muy numerosa, vende el detall un promedio de 500 pesetas diarias; se seguramente, uno de los mejores negocios de Valladolid y el local en que está establecido se le hará el arriendo al que la tome por los años que le convengan; se darán facilidades para el pago. Para más detalles dirigirse a D. José Rodríguez, calle de Vega, núm. 22, principal, Valladolid. 15-18-22-25 y 29 nr.

Criada. Para servir, con buena referencia en la calle de Ramos del Manzano, tienda de ultramarinos darán razón. 8-2

A los ganaderos de yeguas. Se pone a la venta el inmejorable caballo «Normando» de la Moral de Castro, y en la próxima feria de Pascua, en Salamanca. Para tratar con su dueño Francisco Angosto. 8-16-6

Se vende una yugada en Villamarta de labor y pasto. Oira en Martiñarroy y una tierra en los Rizarrales, propia para edificación. Informará, Francisco Sánchez, Abajo, 24. 15-3

Auto-camión. Se vende uno completamente nuevo, con excelente parrilla, marca «Ford» y bonita plantaforma. Para tratar con don Fernando Sánchez, en Guisulfo. El coche puede verse y probarse en el garage de Credera, en Béjar. 15-74

Consejo obrero del personal de la Compañía del ferrocarril de Salamanca a la frontera de Portugal.

Necesitando este Consejo obrero presentar dos plazas de médico para la asistencia a todo el personal de la Compañía residente en Salamanca, y a sus familias se abre un concurso, que terminará el 24 del actual mes, para que los señores médicos que lo desearan puedan solicitarlo del presidente de dicho Consejo, en el Centro Ferrocarrilero, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones, todos los días, de cinco a siete de la tarde.

Salamanca, 19 de Marzo de 1921.—El secretario, V. Pereda.—El presidente, Manuel Walls.

Sastrería Zorita. Párrafo de confección de baletos y señoras. Decano del Risco, 36 (frente al Banco de España).

SERVICIO DE AUTOMOVILES. La Empresa de autos Monterías Ledesma-Salamanca, pone en conocimiento del público que, desde el día 3, quedará inaugurado este servicio, en la forma siguiente: Desde Monterías a Ledesma, siete días a la semana, en el Centro Ferrocarrilero, y desde Ledesma a Salamanca, billetes y enseres, Parador del Manco, Plazuela del Prior.

MODAS DE PARIS. Párrafo de confección de los últimos modelos en trajes de señoras y niños, de las más importantes casas de París. Se confecciona a la medida. Prior, núm. 4.

LA SEMANA SANTA EN SALAMANCA Y LA PROCESION DEL SANTO ENTIERRO

Martes Santo.

Catedral.—Las misas rezadas desde las siete a las nueve; a las nueve y cuarto, misa conventual; a las tres de la tarde, maitines.

Miércoles Santo.

En la Catedral, conventos y capillas.—Las misas ordinarias y conventuales del día anterior.

Jueves Santo.

Catedral.—Por la mañana, a las diez y media, misa solemne, que celebrará el excelentísimo Prelado, dando la comunión a los Capitulares, siendo cantada por la música de Capilla de la misma, reforzada por otro elemento.

Ya colocado S. D. M. en la Capilla, y terminada la procesion, dará principio al desmenu de los altares.

Acto seguido se hará la bendición de los Santos Oleos por el Clero Catedral; velarán al Santísimo Sacramento el mismo Clero Catedral y Hermandades y Cofradías establecidas en iglesias, conventos y capillas de la ciudad.

De doce a una visitarán los monumentos de la ciudad, donde se halla Su Divina Majestad expuesto, las autoridades eclesiásticas, civiles y militares.

A las tres de la tarde, será el lavatorio de los pies de los doce pobres por el señor Obispo, ya anunciados.

A continuación predicará el sermón del mandato por el canónigo de esta Catedral, D. Gonzalo Sanz.

A las cinco de la tarde, darán principio los maitines solemnes (tinieblas), cantados por los mismos elementos de la tarde anterior, cerrándose la puerta a las nueve de la noche.

Parroquias, conventos y capillas.—Donde se exponga el Santísimo Sacramento, en el monumento se dirá una só la misa, desde las siete de la mañana a las diez y media, por los párrocos, guardianes o superiores y capellanes de las mismas; al terminar la misa, llevarán procesionalmente el Santísimo Sacramento a los monumentos, acto seguido desmenuarán los altares; velarán al Santísimo Sacramento durante las veinticuatro horas los cofrades, órdenes terceras, establecidas en las mismas y devotos; por la tarde, a las siete, serán cantados los maitines solemnes (tinieblas, cerrándose las iglesias a las nueve de la noche.

PP. Carmelitas.—Lavatorio de los pies a los padres religiosos, por el padre prior de los mismos, y sermón del mandato por el R. P. Cipriano de San José, del mismo convento.

PP. Jesuitas.—A las nueve de la mañana, misa solemne y procesion, llevándose el Santísimo Sacramento al monumento, velándose por las cofradías establecidas en la misma; a las nueve de la noche, la Hora Santa, que predicará el R. P. Martín Vicente Herrera; al terminar se cerrará la iglesia.

PP. Dominicos.—A las nueve, misa solemne y procesion, llevándose el Santísimo Sacramento en procesion al monumento, siendo velado por la Orden Tercera de Santo Domingo y cofradías establecidas en la misma; a las cuatro de la tarde, sermón del Mandato; por el reverendo P. Sabino, y maitines solemnes (tinieblas), cerrándose la iglesia a las nueve de la noche.

PP. Capuchinos.—A las ocho y media, misa solemne y procesion, llevándose el Santísimo Sacramento al monumento y velándose hasta las nueve de la noche, por los hermanos de la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís y demás devotos y a las cinco de la tarde, maitines solemnes (tinieblas).

Salesianos (San Benito y Colegio de María Auxiliadora).—A las ocho y nueve, misas de comunión general para los niños y alumnos del Colegio, llevándose el Santísimo Sacramento a los monumentos; a las once, el lavatorio de los pies a los niños y alumnos, por los padres directores de los Colegios, siendo velado por los mismos hasta las nueve de la noche.

San Pablo.—A las diez, misa solemne, llevándose en procesion el Santísimo

Sacramento al monumento, velándose por los cofrades de Jesús Rescatado, de Nuestra Señora de las Angustias y demás devotos; a las siete de la tarde, rosario, vía crucis y sermón por el padre Dominguez cerrándose las puertas a las nueve de la noche.

San Benito.—A las nueve de la noche será llevada por sus cofrades a la Catedral Nuestra Señora de la Soledad.

En la iglesia de San Boal (Dominicas Portuguesas), serán los oficios: el Jueves Santo, a las siete y media; el Viernes Santo, a las ocho; el Sábado Santo, a las siete y media, y el Domingo de Resurreccion, a las ocho.

Viernes Santo Catedral.—A las siete de la mañana, el sermón de la Pasión, por el canónigo don José Artero; a las ocho, darán principio los divinos oficios, por el excelentísimo prelado, Dr. Alcolea, entonando los cantos la Capilla de música de la Catedral, y se dará a besar la santa cruz del Redentor.

A las once y media saldrá de la capilla de la Cruz el solemne vía crucis, que será rezado en la Santa Catedral, con asistencia del señor obispo; a las cinco de la tarde, darán principio los solemnes maitines (tinieblas), cantados por la Capilla de la Catedral; durante este tiempo entrará por la puerta de los Perdones la procesion del Santo Entierro y saldrá por la puerta de Ramos.

A las nueve de la noche se hará el ejercicio de la buena muerte, con cánticos y sermón de la Soledad, que predicará el M. I. Sr. Magistral de la Catedral de Madrid, Dr. Camarasa; a las once de la noche saldrá la procesion con la veneranda imagen de la Soledad, recorriendo las calles y plazas de costumbre, regresando a la iglesia de San Benito, donde se cantará una salve.

Parroquias, conventos y capillas.—Los divinos oficios darán principio a las siete y ocho de la mañana. En los Padres Carmelitas ejercicio del vía crucis solemne a las seis de la mañana.

San Pablo.—A las seis de la mañana, el sermón de la Pasión, que predicará don Fernando Peña, canónigo de esta Catedral; a las ocho, los divinos oficios; a las once, la Congregación de Jesús Rescatado irá a la iglesia conventual de San Esteban (Dominicos), en donde harán el solemne ejercicio del vía crucis.

A las cuatro de la tarde, saldrán los pasos de Jesús Rescatado y Nuestra Señora de las Angustias para la Capilla de la Cruz, para unirse a la procesion del Santo Entierro.

San Julián.—Los divinos oficios a las ocho; a las tres de la tarde, sermón de la Soledad, que predicará un Padre Carmelita; al terminar, saldrá el paso de Jesús Nazareno, llevado por sus cofrades para la Capilla de la Cruz, incorporándose a la procesion del Santo Entierro.

Clerecia.—A las ocho y media de la mañana, los divinos oficios. De doce a las tres de la tarde, las siete palabras que habló Nuestro Señor Jesucristo en la Agonía de la Cruz, que predicará el R. P. Daniel Cuadrado, superior de los Jesuitas.

San Francisco.—A las siete y media, divinos oficios; a las tres de la tarde, sermón de la Soledad, que predicará el terciario franciscano, D. Paulino Sierra, terminando con el ejercicio solemne del Vía crucis, cantado por las jóvenes terciarias.

A las cinco de la tarde saldrá de la capilla de la Cruz el Santo Entierro, con los pasos siguientes llevados por sus cofrades.

Adoración del Huerto. Jesús atado a la columna. Pilatos, el nuevo Jesús Nazareno, la Flagelación, Jesús caído, los Doctores (Jesús clavado en la Cruz), Doctrinas (Jesús clavado en la Cruz), Nuestra Señora de las Angustias, el Sepulcro, Nuestra Señora de los Dolores, Ordenes Terceras y cofradías, autoridades eclesiásticas, civiles y militares, presididas por el Sr. Obispo, asis

tiendo piquetes de la Guardia civil, fuerzas del regimiento de Albuera y regimiento de la Victoria, que cubrirán la carrera, con trompetas, tambores y banda de música de la Victoria, tocando a la sordina con las armas a la funeral.

Recorrerá la procesion las calles y plazas siguientes: Campo de San Francisco, Agustinas, Compañía, San Isidro, Liberos (entrando por la puerta de la Universidad, siendo recibida por los doctores universitarios), y saliendo por la puerta de la plaza de Anaya, pasando a la Catedral por la puerta de los Perdones, recorriendo las calles de la misma y saliendo por la puerta de Domingo de Ramos.

Seguirá la calle de la Rúa, Navío, Plaza Mayor, calle del Prior, plazuela de Monterrey, donde se hará cargo del Santo Sepulcro los terciarios de San Francisco de Asís, llevándose a su iglesia cantando solemne miserere, quedando en la misma para la procesion del domingo de Resurreccion.

Los demás pasos seguirán a la Capilla de la Cruz, donde serán despididos los que son de otras iglesias, regresando a las mismas con sus hermandades y cofradías.

Sábado Santo. En todas las iglesias y capillas donde ha estado expuesto el Santísimo Sacramento en los monumentos, serán solemnes los divinos oficios del bautizo del cirio pascual; a las diez y media, resucitará la alcañal, tocándose las primeras campanas las de la Catedral.

PP. Carmelitas. Salve solemne a la Virgen del Carmelo, a las siete de la tarde. PP. y MM. Dominicas.—Salve solemne a Nuestra Señora del Rosario, al oscurecer.

CIUDAD-RODRIGO

El Domingo de Ramos, el Ayuntamiento bajo mazas y presidido por el alcalde D. Francisco Luis García, ha asistido a la fiesta religiosa que se celebró en la Catedral, en la que ofició de pontifical el limo. Sr. Obispo, predicando el secretario de cámara y magistrado de esta, D. Ignacio Noya Pleguez.

Ha llegado de Arévalo el notario de aquella localidad que fué hasta hace poco de esta ciudad, Dr. D. Eduardo Ruiz Mirán.

—Ha sido leída la pir era amonestación de la bella y simpática señorita Felicitas Bastillo, de esta, con el joven industrial salmantino D. José González.

—Marchó para Salamanca el comisionista de esta, D. Antonio Seisdedos.

—De paso para Salamanca, ha estado en esta el director de las escuelas graduadas de Fuenteguinaldo, D. Julián Hernández.

—Para pasar las fiestas de Semana Santa con sus familias, ha llegado el alumno de la Facultad de Derecho don Alejandro Martín Bez, de Valladolid, y el de Farmacia D. Antonio Alaejos, de Madrid.

—Marchó para León el estudiante don Pedro Lorenzo Brusi, y para Boadilla, el canónigo de la Catedral de Tortosa D. Francisco Valls Valencia.

—Se encuentra en esta pasando una temporada con sus hijos, el acaudalado propietario D. Vicente Risueño.

—La preciosa niña Teresita Mendez Risueño Pérez, hija del distinguido doctro abogado D. Jesús Mendez Risueño, encuéntrase completamente restablecida.

Arraza. Señor D. Mariano Núñez, director de EL ADELANTO Distinguido amigo: Por última vez, en nombre de mis compañeros, abuso de su benevolencia, suplicándole la inserción en EL ADELANTO de las adjuntas cartulinas; con ellas hacemos punto final en esta polémica, quedando agraciadísimo a la hospitalidad que nos ha dispensado.

Queda suyo atento amigo y s. s. que le e. l. m., Pedro López Llopis.

Dois palabras—las últimas—para contestar a los comunicados que, en EL ADELANTO de ayer, firman los señores G. Vega y Corbo.

Al primero de dichos señores nada tenemos que oponer; reconoce en nuestro proyecto una idealidad y esto nos basta, aunque el Sr. Vega la considere irrealizable. La posición de este señor es en el último escrito, más sensata; acepta el reto y lucha por tanto la discusión hasta que la hora sea llegada. Solo nos interesa hacer constar que jamás hemos negado que existan, entre los regentes, personas meritisimas, como no negamos la existencia de muchas calamidades, dentro del profesorado normalista. No vamos contra las personas, sino contra el cargo, y en esto, nos acompaña la opinión de la mayor parte de los maestros.

En cuanto a D. Ludovino, allá va nuestra última respuesta: 1.º El título de pobres maestros rurales que, despectivamente, aplica don Ludovino a algunos profesores de esta Normal, lo aceptamos como título de honor; nosotros, tratándose de maestros, no hacemos distinciones; quedese esto para el ex regente de Zaragoza.

2.º El hecho de haberse colocado estos pobres maestros rurales, en plena juventud, por encima de D. Ludovino, dentro de la primera enseñanza nacional, demuestra que valen más que el director de la graduada de niños del Ateneo.

3.º Don Ludovino afirma que en su artículo defendía una idea; confesamos sinceramente no haber visto la idea, ni la defensa.

4.º No tratamos, en nuestro comunicado, de ofender a D. Ludovino, no merecía la pena, ya lo insultan bastante bajo los portales de la plaza; nos propusimos solamente, tomarle un poquito de lo que él mismo nos había dado.

5.º Dice Herbart: «El maestro que haya estado treinta años practicando la rutina, no puede alegar en su favor más que treinta años de rutina». Queremos decir con esto, que no siempre constituye el mayor mérito de un maestro sus muchos años de servicio.

6.º Es verdad que nuestro compañero Sr. Escanilla quedó sin plaza en unas oposiciones a escuelas, de cuyo tribunal formaba parte D. Ludovino, como quedaron sin ella Felipe Romero y nuestro malogrado compañero y amigo Peña, pero también lo es que, a los pocos meses Escanilla ingresaba en la Escuela Superior del Magisterio y ganaba plaza en oposiciones a escuelas públicas de 2.000 y más pesetas, mientras que los compañeros Felipe Romero, Peña y al fin otro que no recuerdo en este momento, ingresaban, por oposición directa, en el profesorado de las Escuelas Normales. ¡Oh, el acierto de D. Ludovino!

7.º Y último. Quedamos casi convencidos de que D. Ludovino sabe latín, después de la estupenda traducción que hace de «Nemo dat quod non habet»; pero recomendamos a Sr. Corbo que procure, cuando de citar a sus clásicos trate, documentarse bien, pues hemos notado que no sabe la fábula del león que los chicos recitan de memoria. ¡Ah! y gracias, por sus lecciones de gramática.

Y nada más; da por terminada esta polémica, en nombre de sus compañeros ausentes, Pedro López Llopis. Salamanca, 21 de Marzo de 1921.

PINCELADA DE COLOR EL EXTRAÑO RITO GITANO

Como un brochazo abigarrado, pleno de vigoroso colorido, se mantiene aún la raza gitana, en medio del raso nivelador de nuestra civilización y cultura, encendido siempre el culto a su personalidad étnica y constitutiva.

A pesar de que lentamente van filtrándose en ellos la influencia fatal del ambiente y la convivencia, su impenitente bohemia, su trasiego azaroso, su hermetismo a entroncar con los payos, y la transusión con otra sangre, han continuado definiendo su pintoresca fisonomía moral y racial con detonante clasicismo.

Tanto como en su aspecto externo, la indumentaria vistosa y abigarrada, el lenguaje pintoresco y expresivo, los mismos rasgos físicos castizos o inconfundibles conservan y defienden el reducho inexpugnable de psicología especial, de sus costumbres seculares, de su idiosincrasia moral, de sus ritos «extraños y gestivos».

Ayer se dió el caso de exteriorizarse más públicamente una de sus creencias más arraigadas, que eslabonan los actuales gitanos con la leyenda de su procedencia de los países misteriosos de Oriente, del Egipto o del Indostán, en aquellos «parajes de nebulosidad histórica».

Un profesor de la Facultad de Medicina nos describió el pintoresco y extraño espectáculo de que rodean la muerte los gitanos, con motivo del entierro de la víctima del suceso de la noche del sábado.

Después de practicada la autopsia y encerrado el cadáver en su féretro, fue permitido el paso a la sala de disección a los parientes familiares y amigos del desgraciado gitano Aquilino Motos.

Tras de esas escenas de dolor expresivo y ruidoso de que rodean la muerte los gitanos, recordando los sollozos y alaridos de las mujeres las ceremonias fúnebres de las antiguas civilizaciones orientales, se dispusieron a cumplir respecto del cadáver los deberes postumos.

En efecto, en la caja, rodeando el cadáver, colocaron una jofaina de barro ordinario, una toalla, dinero, tres pares de botas, camisas unas cajetillas de tabaco de 0,60, corrala, un paraguas y un bastón látigo o tralla de las usuales entre los andariegos gitanos.

Este culto a los muertos, estas creencias sugestivas y extrañas de unos preparativos del viaje para el más allá, se conserva en los gitanos con robustez de tradición, de un primitivismo de leyenda que se remonta a la cuna de la civilización y que, como el velatorio a los muertos, las zambras o danzas fúnebres, los matrimonios y bautizos, las pinceladas coloristas y vibrantes con que matizan los acontecimientos principales de la vida humana, son restos, pero restos vivos y fortísimos de una pagania de ritos extraños incommovibles al contacto con la rotación del tiempo.

Ayuntamiento constitucional DE SALAMANCA

En la sesión celebrada por la Junta Municipal Administrativa los días 4, 5, 7, 8 y 9 de los corrientes, ha sido aprobado el Presupuesto ordinario de Gastos e Ingresos, de este excelentísimo Ayuntamiento para el próximo ejercicio económico de 1921 a 1922 que se halla expuesto al público en la Secretaría municipal por término de ocho días para or reclamaciones en armonía con lo preceptuado en el apartado 4.º de la Real orden de 15 de Enero de 1879, a partir de la fecha de este anuncio.

Lo que se hace público en cumplimiento de la ley por medio del presente para conocimiento del vecindario. Salamanca, 12 de Marzo de 1921.—El Alcalde, José M. Viñuela. 5-5

¿POR QUÉ TANTOS MILES DE NIÑOS SE CRIAN CON GLAXO?

1.º Porque es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos. 2.º Porque dando el GLAXO a niños desnutridos, raquíticos, con diarrea o que devuelvan todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo tan radical, que no parecen los mismos. Y 3.º Porque aunque el GLAXO parezca más caro, es el más barato de todos los productos pues para un mismo gasto el niño aumenta más de peso con el GLAXO que con ningún otro alimento, lo que se ve con pocos días de prueba.

El GLAXO es el mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. El mejor alimento lácteo de ancianos y enfermos. Úsese el biberón GLAXO: es el biberón perfecto. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles. Agentes exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 18, MADRID.

Representante: D. ALEJANDRO HERNÁNDEZ ARROYO, Plaza de la Libertad, núm. 2, Salamanca DE VENTA: Centro Farmacéutico, D. Enrique Prieto Garnacho, D. Andrés Lápota, Sres. Herrero y Compañía, Cooperativa Cívico-Militar, D. Ignacio Santiago Fuentes, D. Justo Baje Avila, D. Aureliano Bajo Ruiz, D. Juan José Villalobos, D. Gaspar Escudero, D. Teodoro del Moral y farmacias.

ALCANCE DE MADRID

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid, 21 (20.45 n.) Pérez Solís se retira de la política.

El semanario obrero de Bilbao La Lucha de clases publica un artículo del conocido socialista Oscar Pérez Solís, en el que se despidе de sus electores y correligionarios, por retirarse a la vida privada al haber resuelto abandonar por completa la política.

Dicho escritor socialista continúa aún en la cárcel. Lo que dicen en la Dirección de Seguridad.

El inspector de Seguridad, señor Ródenas, ha manifestado que la policía continúa trabajando activamente, confiando en lograr la detención de los autores.

Respecto a la detención de los cuatro individuos sospechosos en la barriada de Pueblo Nuevo, en Barcelona, ha dicho que no lleva ban ningún documento que identifique su personalidad. Todos llevaban pistolas Star.

Para justificar el viaje dieron algunas referencias de personas que les conocían en Madrid. Al tratar de comprobarlas resultaron falsas. También dieron referencias de Barcelona, con objeto de facilitar la fuga.

Noticias palatinas. Continúa ligeramente indispuesto el Rey, D. Alfonso XIII. Por causa de esta indisposición,

El incendio de esta madrugada.

A las tres de esta mañana, se produjo un incendio en el Hotel Pasaie, que no pasó de la categoría de conato, gracias a la prontitud con que fué descubierta el fuego, quedando sofocado a los breves momentos de iniciarse.

Las pérdidas son insignificantes, pues sólo se quemaron una tarima y el marco de una ventana. Al lugar del suceso acudieron las autoridades.

UNA JUNTA Sociedad de Cazadores.

Con la asistencia de gran número de socios, celebró anoche junta general la Sociedad de Cazadores, a las nueve y media, en uno de los salones de la Cámara de Comercio.

Era objeto principal la renovación reglamentaria de cargos en la Junta directiva, que después de las oportunas votaciones, quedó constituida en la forma siguiente: Presidente, don Rogelio López; vicepresidente, don Santiago García; secretario, don Eduardo Rincón; tesorero, don César Arroyo; vicesecretario, don Ruperto Martín; contador, don Diego Hernández; y vocales, don José Sánchez, don Luis G. Romo, don Antonio Perreta, don Miguel Acosta, don

¡A LOS SRES. MEDICOS Y PRACTICANTES!

Agujas platino irridiadas 25-5/10. 3,50 ptas. 50 6/10. 5 00 » Bisturris plegables franceses 4,50 » Bisturris mango grueso metal Collin. 3,50 » Bujías tejido seda sup. Porges. 1,50 » Jeringuillas cristal y caucho, desde. 1,50 » Jeringuillas superiores Luer 1. c. c. 1,00 » Jeringuillas superiores Luer 2. c. c. 1,10 » Lancetas vacuna o sangría, todo metl. 2,00 » Pinzas superiores Peam art Collin. 3,00 » Pinzas superiores Ko her art Collin. 4,00 » Termocautero estuche piel forma cartera. 120,00 »

Termocautero estuche metal. 160,00 ptas. Tijeras rectas o curvas rt. Co lin 11 c/n. 3,00 » Sondas tejido seda sup. Porges cilíndricas. 1,0 » Sondas tejido sed. sup. Porges conico-olivares. 1,50 » Sondas gama roja cilíndricas. 0,60 » Termómetros clínicos desde 1,50 a. 8,00 » Colonia superior a la violeta, litro. 6,00 » Loción superior a la violeta, litro. 6,00 » Loción superior Pompeya. 6,00 » Rhum Quin extrasuperior, es pecial. 6,00 » Jabón sales de la Toja, caj. 2,70 »

OTROS MUCHOS ARTICULOS OFERTA EXCEPCIONAL POR LOS DIAS UNICAMENTE DE PUBLICACION DEL PRESENTE ANUNCIO. — VISITE ESTA CASA AURELIANO BAJO RUIZ, Quintana, 8, Salamanca. 15, 17, 19, 22, 24, 26 y 29.

No lo dude usted PEDRO CERECEDA sea una de las más favorecidas por el público. Cárcel Nueva, 6. Sucursal: Marquesa de Almaraz, 8 (Hospital Viejo).

HIPOFOSFITOS SALUD Este es el reconstituyente que usted necesita y el que ha de devolverle la perdida felicidad, consiguiendo esa dicha rápidamente. El apetito se presentará excelente en los primeros días, preparando al organismo para la ansiada transformación, devolviéndole a usted su alegría y entusiasmo, al mismo tiempo que el vigor y la fortaleza.

NOTICIAS

Como es por costumbre, y por nuestra desgracia tradicional, hoy tampoco ha enlazado el correo de Medina, y por tanto, media provincia quedará postalmente incomunicada del mundo por veinticuatro horas más.

Enfermedades de la vista

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo Plaza de la Libertad, núm. 9.—Salamanca. Consulta: de ONCE a UNA.

DOCTOR FRANCISCO L. MUELLEDES

Médico por oposición de la sección de Higiene, ha trasladado su domicilio y consulta de enfermedades venéreas, de la piel y vías urinarias, a Varillas, 22, segundo. DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A OCHO

Donativos a la Mendicidad.—Una señora caritativa que oculta su nombre, ha donado a dicha asociación, una peseta; D. Ernesto Blanco, en representación del Excmo. Sr. Conde de Plasencia, duque de Castro Enriquez en conmemoración del día de San José, y en sufragio de su querido hijo (q. e. p. d.), 140 pesetas.

Doña María Hoyos, también ha dado a dicha benéfica institución, 10 pesetas, y D. Eugenia Jiménez por igual concepto que los anteriores, ha entregado otras 10 pesetas.

Dr. Sandoval.

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo DOCTOR RIESCO, 25.

Consulta: DE ONCE A DOS

Nota.—Advierto a mi clientela que he dejado de pertenecer a la Policlínica Médico Quirúrgica.

En la Comisaría de Vigilancia se hallan depositados unos tres metros de Vichy, encontrados en la Plaza de los Basílicos.

Los Hijos del Trabajo

El próximo lunes, 28, de CUATRO a SEIS DE LA TARDE, darán comienzo en esta benéfica Sociedad obrera las operaciones de vacunación y revacunación para los socios y sus familias. Operaciones que realizarán los señores facultativos y practicantes de la misma.—El presidente, Antonio Crespo.

DR. CORTÉS

Enfermedades de la piel y sifilografía. Reacción de Wassermann (para diagnóstico de la sífilis). Consulta: de once a una y de seis a ocho. Calle del Sol (Oriente), entresuelo, derecha.

Víctima de larga y penosa enfermedad, ayer falleció en esta capital, después de recibir los Santos Sacramentos, la señora D.ª Celestina Gutiérrez Herrero.

A su hija D.ª Celestina, hermanos, don Balbino, D.ª Anselma y D.ª Nemesia así como a su hermano político, don Julián Antón, testimoniamos nuestro sentido pésame.

Dr. José Gómez Díez

MEDICO OCULISTA Plaza Mayor, núm. 16 (entrada por la Lonja de la Cárcel). Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5 mt. y v.

Estreñimiento. Hábitual tratamiento ideal con PILLOS ZENZNAS. Caja pequeña, un real; grande, una peseta. Venta: Farmacias y Droguerías.

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la señora doña Josefa Ramos Fuentes. En sufragio de su alma se dirá una misa el mismo día, a las nueve menos cuarto de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián. A sus sobrinas D.ª Natalia, D.ª Alegría, D.ª Alfonsa Ramos y demás familia, y en especial a nuestro querido amigo D. Eugenio Ramos sobrino político de la finada, testimoniamos de nuevo nuestro más sentido pésame.

PIANOS

Almacén de música de J. De-Bernardi. Constructor de órganos. Gran surtido de pianos y pianolas de las mejores marcas, a precios sin competencia. Afinaciones y reparaciones. Gran surtido de música e instrumentos de todas clases. Se pone música nueva a los pianos de manubrio. Pérez Fajal, 5 y 7. —Salamanca.

El 606 y el 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acero, con treinta y cuatro años de experiencia práctica. Consulta: de nueve a una y de cinco a nueve.

En el Boletín Oficial del sábado aparece un anuncio del Gobierno civil con las fechas y condiciones para los pueblos de la provincia que han de comparecer al juicio de exenciones, ante la Comisión mixta de reclutamiento en el próximo mes de Abril.

BICICLETAS

Antes de adquirirlas, consulte usted precios en La Mercantil, DE MONTERO Y SCHOEPPEN, Eda. 26. —Salamanca. Ventas a plazos y al contado. Accesorios. Garantizamos precios, sin competencia.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Sara Rodríguez, Socrales Pérez Rodríguez y Leopoldina Hernández Prieto. Defunciones: Josefa Serrano González, Aquilino de Motos Giménez, Sinfrosina Nava Martín, Esteban Sánchez Martín, Francisco Barrueco Pardo, Lorenzo C. Berrabé y Feliciano Gil Moreno.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID-PROVINCIAS-EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

EL GOBIERNO Y LA POLITICA DE SUBSISTENCIAS

La actitud del señor Cierva en abastecimientos y ferrocarriles.—Las aventuras de Ramón Casanellas.—La situación social en Barcelona.—La conferencia internacional de transportes.—Cuestiones sociales y de subsistencias.—Extranjero: La guerra greco-turca.—El plebiscito de Silesia.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 22.

Consejo de ministros

El problema de las subsistencias. Ha llamado extraordinariamente la atención la duración del Consejo de ministros, celebrado en el domicilio del presidente.

La pequeña referencia facilitada en la nota oficiosa que se dió a la prensa, dice:

«La mayor parte del Consejo, que duró cinco horas, se ha invertido en examinar el problema de las subsistencias, especialmente el abastecimiento de trigo y harinas.

El Sr. La Cierva continuó explanando ampliamente el criterio que mantiene en estas cuestiones.

Detalló las medidas que había adoptado, para preservar de los riesgos que sufren actualmente los cargamentos de trigo argentino, depositados en diversos puertos.

Examinó la situación actual de los mercados, en el respecto relativo a los precios que se mantienen, deduciendo que la situación ha mejorado bastante.

No obstante, seguirá el Sr. La Cierva atentamente las oscilaciones de los mercados, en previsión de que pudiera surgir alguna oscilación brusca que le obligue a adoptar medidas en defensa de los consumidores y de los propios productores.

También dice la nota oficiosa que se autorizó al Sr. La Cierva para que adopte las medidas que considere necesarias sobre este problema.

Con motivo de la presentación del expediente autorizando la adquisición de algún material para las compañías de ferrocarriles, el Sr. La Cierva volvió a hablar de este asunto, exponiendo su criterio ya conocido.

Mañana se celebrará un nuevo Consejo de ministros para continuar el examen de estos problemas.

Ampliación del Consejo de ministros.

Como nota ampliativa del Consejo de ministros, se sabe que el de Estado expuso la situación de nuestra política exterior.

La mayor extensión del Consejo se empleó en problemas económicos, especialmente el de subsistencias.

El de Fomento expuso varios problemas, que se continuarán estudiando en sucesivos Consejos.

El Sr. Cierva dió cuenta de tres expedientes de adquisición de material ferroviario.

También se aprobó el proyecto de fuerzas terrestres que se presentará en la primera sesión que celebren las Cortes.

El asesinato del Sr. Dato. Conferencia del juez con los jefes de policía.

El juez especial que entiende en el sumario del atentado contra el presidente del Consejo de Ministros, conferenció anoche con los altos jefes de la policía, diciendo que el sumario había sido elevado al ministerio fiscal, una vez terminada su tramitación.

Es inexacto que Pedro Mateu haya negado su intervención en el atentado.

Provincias.

MALAGA Formidable explosión a bordo.—Los heridos.

En el muelle del Poniente se produjo una formidable explosión a consecuencia de la voladura del pailebot «Nats», de la matrícula de San Sebastián.

Resultaron gravemente heridos el patrono Eustaquio Baranda y los marineros Francisco Marquez, Antonio Manterola y Antonio Aizpuru.

El pailebot estaba cargado de petróleo y había llegado a este puerto el día 13. Desplazaba 140 toneladas.

matén, y heció a correr, creyendo que iba a ser agredido, como e ocurrió a su padre, hacia dos meses, en la calle de Gaba.

—Esta madrugada tres individuos agredieron, con la culata de los revólveres, a José Soler, perteneciente al Sindicato único, que pasaba por la acera de la plaza del Teatro, comprendida entre los cafés Lyon y D'Excelsior, cuando se le acercaron dichos sujetos invitándole a que abandonara aquellos lugares, a lo cual se negó.

Sufre lesiones graves. Los agresores huyeron. Actualmente están sufriendo prisión gubernativa cuarenta y cinco individuos de ideas terroristas.

El fiscal ha enviado al Juzgado varios libros y documentos de la sociedad de obreros fumistas, acusada de clandestinidad.

En el expreso ha marchado el gobernador de Valencia, después de celebrar varias conferencias con las autoridades de Barcelona.

A última hora sostuvo una larga entrevista con el jefe de policía.

—El Juzgado especial que instruye el sumario por el asesinato del Sr. Dato, ha enviado un nuevo exhorto telegráfico ordenando que se reciba declaración a varias personas.

La Conferencia de Transportes.—Excursión a Monserat.

Los congresistas de la Conferencia de Transportes que concurren ayer a la excursión de Monserat, con que les obsequió la Mancomunidad, regresaron encantados de la belleza del paisaje y de las atenciones recibidas.

En la sesión que celebraron esta mañana el presidente de la asamblea dió cuenta de una comunicación del Gobierno español invitando a los delegados y demás personal de la Conferencia a una excursión a Madrid, aceptándose por aclamación.

Después se puso a discusión el artículo 5.º, aprobándose los párrafos 1.º y 2.º, que tratan del libre tránsito; pasando al 3.º, que trata de los remos que, que pasó a estudio de la ponencia.

Llegada de la columna mixta.

Ha llegado la columna mixta que realizó las maniobras militares en los pueblos próximos a esta capital.

El capitán general y un numeroso público presenciaron el desfile.

—En la calle del Marqués de Duero fué herido por unos desconocidos Agustín Ferrer, huyendo los agresores.

—Por falta de materias primas se ha cerrado la fábrica de vidrios situada en la calle del Carmelo.

Se ha solucionado la huelga promovida en otra fábrica de vidrio.

BILBAO Ladrón sacrilego.

Ha sido detenido Vicente Gorrostiza, autor del robo de las Sagradas Formas en la iglesia de San Francisco.

—Han sido detenidos los sindicalistas Cándido Puest, Mariano González y Pedro Olagarrieta.

ZARAGOZA Automóvil misterioso que va a la Muela. Sus ocupantes detenidos y en libertad

Ayer se produjo un gran revuelo en la población, con motivo de la llegada de un automóvil misterioso, con tres individuos procedentes de Barcelona.

Se aumentó la expectación al saberse que una de las excursiones que realizaron fué al pueblo de la Muela.

Finalmente fué detenido el automóvil, y sus ocupantes justificaron ante el gobernador que habían venido a esta capital para evacuar algunos asuntos relacionados con el Banco de Barcelona.

Añadieron que habían ido a la Muela a conferenciar con uno de los accionistas que reside allí.

Durante el viaje perdieron la tabletta de la matrícula del automóvil. El gobernador, después de escucharles, les puso en libertad.

El labriego se la indicó, y después entablaron un largo diálogo. El desconocido pordiosero terminó por descubrirse, que era Casanellas, añadiendo que estaba decidido a suicidarse cuando las circunstancias le hicieran renunciar a toda esperanza de fuga.

Casanellas se despidió del campesino y tomó el tren de la línea de Madrid Cáceres.

Se apeó del tren en una de las estaciones próximas, esquivando el encuentro con la benemérita que escolta los trenes.

El día 18, fué otra vez visto entre los pueblos de Calzada y Oropesa, de la provincia de Toledo, y Naval-moral de la Mata, de la de Cáceres.

En esta provincia se internó con intención de trasponer la frontera portuguesa.

El mismo día salieron de Toledo, en un automóvil varios agentes de policía, los cuales dieron una batida por los pueblos inmediatos.

En Olías del Rey dieron el alto a otro automóvil sospechoso, resultando que iba ocupado por otros policías madrileños que se dedicaban a recorrer los pueblos, donde parece que fué visto.

Esto hace suponer que el labriego que vió a Casanellas, denunció su encuentro a las autoridades, motivando aquella denuncia la organización de este servicio.

BARCELONA Detención de sindicalistas.—Amenazas al gobernador.

Han sido detenidos los sindicalistas Julio Palomero y Jesús Iglesias, que repartían hojas sindicalistas.

Una se repartió la víspera del asesinato de Dato, y estaba editada en Barcelona.

Hablaba en el escrito de los propósitos de los terroristas, amenazando de muerte al gobernador.

ALICANTE Atentado sindicalista.

Un obrero que se negó a cobrar las cuotas del sindicato, atentaron contra él, disparándole un tiro que le hirió gravemente en un muslo.

El agresor se dió a la fuga.

SANTANDER Incendio de una casa.

Ha sido destruida en el pueblo de Potes, por un incendio, la casa del labrador Antonio Gutiérrez, quemándose todos los enseres y la cosecha que estaba recogida.

Las pérdidas son enormes.

Peregrinación a Limpas.

Ayer visitó el santuario de Limpas una peregrinación, compuesta de 500 personas.

ZARAGOZA Sindicalistas en libertad. El detenido en Calatayud.

Han sido puestos en libertad los sindicalistas Roberto Peña y Clemente José Bueno.

Igualmente han sido libertados los ocupantes del auto que iba a Muela por comprobarse que eran ajenos al atentado del Sr. Dato.

La detención verificada en Calatayud carece de importancia.

Trátase de un ferroviario que acompañó a los asesinos a la casa del herrero que arregló la motocicleta en el pueblo de la Muela.

Por su parte no conocía a los asesinos.

GIJON El «Reina Cristina». Buque embarrancado.

Ha marchado con rumbo a Habana y Veracruz el trasatlántico «Reina Cristina».

SEVILLA Aterrizaje de un aeroplano.

Un aparato pilotado por el teniente Virgilio Rodríguez, que hacía un viaje de prueba a Sevilla, Jerez y Osuna, tuvo que aterrizar por una avería en el motor.

Reparada ésta, volvió a caer con gran violencia, chocando contra unos olivos.

El aparato se produjo grandes desperfectos y el aviador salió ileso.

CADIZ El vapor «Cataluña».

Procedente de Fernando Pó ha desembarcado en este puerto el vapor «Cataluña».

Trae cargamento de cacao. Cuando navegaba a la altura de Las Palmas, se encontró a los 61 grados y 31 minutos de latitud norte, el casco de un buque de gran vela completamente inclinado sobre babo.

Caminaba en deriva, presentando a la superficie todo el costado de estribor y la extremidad de los paños mayores.

El capitán del «Cataluña» radio telegráfico este encuentro a todos los buques que estaban a su alcance.

Caballo desbocado. Hombre muerto. Al ir al cuartel de infantería el oculista Estanislao Giner, a devolver a un capitán amigo suyo el caballo que le había prestado, se desbocó éste en el puente de la Paz, siendo despedido bruscamente y cayendo al cauce del río, del que fué extraído casi cadáver.

Llevado al dispensario más próximo se le apreció la fractura de todos los huesos, falleciendo cuando se estaba practicando el reconocimiento.

PAMPLONA Los teatros escolares.

Se ha celebrado en el teatro Gayarre la inauguración de los teatros escolares.

CARTAGENA Anticipo reintegrable.

Los comerciantes perjudicados por la pasada inundación, tienen concedido un anticipo reintegrable.

Con objeto de adelantar la tramitación de su cobro ha marchado una comisión a visitar al señor La Cierva.

La gravedad de la crisis obrera es motivada por la paralización de las minas, aumentada por no facilitar las compañías ferroviarias, los vagones necesarios para traer de los pueblos naranjas.

En el puerto había 40.000 cajas y estaban preparadas para embarcar 141.000 y tuvieron que llevarse para embarcarlas en otro puerto.

Extranjero.

LONDRES Leader unionista.

Por unanimidad ha sido elegido Chamberlain leader del partido unionista.

BERLIN El plebiscito de la Alta Silesia.

El presidente de la república ha dirigido una proclama al pueblo alemán felicitándole por la victoria obtenida en la Alta Silesia, a pesar de los intentos del enemigo de distanciar de ella a Alemania.

ROMA Entre nacionalistas y socialistas.

En Perce se ha registrado una colisión entre nacionalistas y socialistas resultando dos muertos y 40 heridos.

Hallazgo de un tesoro.

Las autoridades de Aduanas han abierto veintidós bultos pertenecientes a la Unión Comercial rusa, encontrando grandes cantidades en monedas de oro.

BERLIN Resultado del plebiscito.

El resultado del plebiscito del Alta Silesia ha sido 700 votos por la anexión a Alemania y 460 por la de Polonia. No ha ocurrido ningún incidente grave. Algunos periódicos suponen que Alemania esperará conocer el resultado del plebiscito de la A a T Silesia, para hacer nuevas proposiciones a los aliados.

BERLIN El general Nollet. El plebiscito de Silesia.

El general Nollet ha dirigido una nota al ministro de Negocios Extranjeros, recordándole que con arreglo a lo tratado en la conferencia de París, el Gobierno debía haber publicado antes del día 15 del mes actual, la nueva ley militar alemana, y promulgar otra disolviendo las organizaciones llamadas de policía.

En vista de que no se ha hecho insistir en que se cumplan aquellos acuerdos.

El presidente de la república, Ebert, ha dirigido un telegrama al príncipe Haezel, representante de Alemania en Oppeln, felicitándole por el resultado del plebiscito de Silesia.

El ministro del Interior ha ordenado sean empavesados los edificios públicos.

LONDRES El conflicto griego turco.—Declaraciones de Gounaris.

El presidente del Consejo griego Gounaris, ha manifestado que el llamamiento a filas de los reservistas griegos obedece a la actitud de Turquía.

Se dice que las tropas turcas de Cilicia se han retirado, dirigiéndose contra Grecia.

Los kemalistas se están reconciliando con los griegos.

OLON Llogada de Clemenceau.

Procedente de la India, ha llegado el expresidente del Consejo de ministros de Francia, Mr. Clemenceau.

Viene en perfecto estado de salud y se ha negado a hacer declaraciones.

HALLE Huelga general.

Por haber sido ocupado militarmente el distrito de Monsbur, se ha declarado la huelga general.

BERLIN El plebiscito de la Alta Silesia.

El presidente de la república ha dirigido una proclama al pueblo alemán felicitándole por la victoria obtenida en la Alta Silesia, a pesar de los intentos del enemigo de distanciar de ella a Alemania.

ROMA Entre nacionalistas y socialistas.

En Perce se ha registrado una colisión entre nacionalistas y socialistas resultando dos muertos y 40 heridos.

Hallazgo de un tesoro.

Las autoridades de Aduanas han abierto veintidós bultos pertenecientes a la Unión Comercial rusa, encontrando grandes cantidades en monedas de oro.

BERLIN Resultado del plebiscito.

El resultado del plebiscito del Alta Silesia ha sido 700 votos por la anexión a Alemania y 460 por la de Polonia. No ha ocurrido ningún incidente grave.

Algunos periódicos suponen que Alemania esperará conocer el resultado del plebiscito de la A a T Silesia, para hacer nuevas proposiciones a los aliados.

Asalto de la oficina de Correos.

Unos enmascarados asaltaron la oficina de Correos, llevándose pliegos certificados por valor de un millón de marcos.

SHANGHAI General asesinado.

El general Vau-Hen ha sido muerto a tiros por unos desconocidos.

BELGRADO Lo que vale un trono.

El príncipe Danilo ha renunciado al trono de Montenegro por 360.000 francos.

RIVERA Imprenta y librería de Núñez.

Salamanca.

TODO EL MUNDO puede crearse una renta, sin desembolso alguno, exigiendo en todos los comercios, al hacer sus compras, BONOS «LA PAZ», canjeables por títulos de la Deuda. 14, 16, 19, 22, 26, 29 y 31 M.

Píldoras Cruz Negra. Curan toda clase de calenturas y fiebres gripales.